责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校检:魏力 曹李力

# 中共中央政治局召开会议

审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月31日电 中共 中央政治局3月31日召开会议,审 议《生态环境保护督察工作条例》 《关于二十届中央第四轮巡视情 况的综合报告》。中共中央总书记 习近平主持会议

会议指出,中央生态环境保护 督察是党中央推进生态文明建设的 一项重大举措,从压实各级领导干 部生态环境保护政治责任人手,严 肃查处一批破坏生态环境的重大 典型案件,推动解决一批人民群众

反映强烈的突出环境问题,取得良 好效果

会议强调,要坚持和加强党对 生态环境保护督察工作的领导,继 续发挥督察利剑作用,讲一步压实 各地区各部门抓好美丽中国建设的 政治责任。要牢牢牵住责任制这个 "牛鼻子",强化大局意识,保持严的 基调,敢于动真碰硬,持续发现问 题,认直解决问题,提高对党中央生 态文明建设决策部署的执行力。要 强化督察队伍建设,加强规范管理,

会议指出,中央巡视组对部分 中央和国家机关单位开展巡视,发 现一些问题,要严肃认真抓好整 改。要提高政治站位,扎实履行党 中央赋予的职责使命,以实际行动 做到"两个维护"。要强化政治担 当,坚持守正创新,加强顶层设计、 总体谋划,坚决推进各项改革任务 要加强领导班子建设,着力 解决乱作为、不作为、不敢为、不善 为问题,推进领导干部能上能下常

态化。要认真履行管党治党政治责 任,坚持高标准、严要求,持之以恒 正风肃纪反腐,建设风清气正的政 治机关。

会议强调,2025年是推进巡视 全覆盖的关键一年,要以习近平 新时代中国特色社会主义思想为 指导,全面贯彻落实党的二十大和 二十届二中、三中全会精神,持续 推动巡视工作高质量发展。要坚持 围绕中心、服务大局,深化政治巡 视,把党中央各项决策部署落实情

况作为监督重点,为推讲中国式现 代化提供有力保障。要坚持问题导 向、严的基调,盯住重点问题、重点 领域、重点对象,加强对"一把手" 和领导班子的监督。要坚持系统观 念、发挥综合监督作用,加强巡视 与其他监督贯通协调,形成工作合 力。要坚持实事求是、依规依纪依 法,准确把握政策,如实反映问题, 强化纪律意识和法治意识,严格内 部管理监督。

会议还研究了其他事项。

## 中办国办印发《关于健全社会信用体系的意见》

社会信用制度是市场经济基础 制度。为健全社会信用体系,中共中 央办公厅、国务院办公厅近日印发 《关于健全社会信用体系的意见》。

意见部署了23项政策举措,涉 及构建覆盖各类主体的社会信用体

系, 夯实社会信用体系数据基础, 健 全守信激励和失信惩戒机制,健全 以信用为基础的监管和治理机制, 提高社会信用体系市场化社会化水 平等5个方面。

意见指出,构建覆盖各类主体、

制度规则统一、共建共享共用的社 会信用体系,推动社会信用体系与 经济社会发展各方面各环节深度融 合,为加快建设全国统一大市场,维 护公平有序竞争市场秩序、推动高 质量发展提供有力支撑。

## 2025年国家助学贷款免息且本金可延期偿还

新华社北京3月31日电(记者 申铖)记者3月31日从财政部了解 到,财政部、教育部、中国人民银行、 国家金融监管总局日前发布通知 称,决定2025年延续实施国家助学 贷款免息及本金延期偿还政策。

通知明确,自2025年1月1日 起,对2025年及以前年度毕业的贷 款学生2025年内应偿还的国家助学 贷款利息予以免除,参照国家助学

贷款贴息政策,免除的利息由中央 财政和地方财政分别承担。

对2025年及以前年度毕业的贷 款学生2025年内应偿还的国家助学 贷款本金,经贷款学生自主申请,可 延期1年偿还,按昭有关规定,贷款 期限最长不超过22年,延期贷款不 计罚息和复利,风险分类暂不下调。

记者从财政部了解到,本次措 施的出台, 预计减免利息约24.8亿

元,惠及约600万名高校毕业生,有 助于缓解贷款学生经济压力和就业 压力,帮助学生维护个人信用记录, 促进其顺利就业。

国家助学贷款免息及本金延期 偿还政策作为一项阶段性政策,自 2022年起已经连续实施4年。财政 部表示,2025年将对该政策进行全 面评估,结合评估情况研判2026年 及以后年度是否延续实施。

## 国家标准《住宅项目规范》发布

#### 新建住宅层高不低于3米 4层及以上设置电梯

新华社北京3月31日电(记者 王优玲)住房城乡建设部3月31日 发布国家标准《住宅项目规范》,要 求住宅项目建设应以安全、舒适、绿 色、智慧为目标,遵循"经济合理、安 全耐久,以人为本、健康舒适,因地 制官、绿色低碳,科技赋能、智慧便 利"的原则。

新版住宅国家标准出台,将给 百姓未来的居住条件和环境带来哪 些改善?

规范提升了住宅空间标准,提高 了居住的舒适性。规范明确新建住 宅建筑的层高提升为"不低于3米"。

"规范将层高提升了20厘米 这一调整考虑了我国居民身高增长 的趋势,能有效改善空间感受。"中 国建筑科学研究院高级建筑师曾宇

提升20厘米,既改善空间高 度,也给室内天然采光和自然通风 带来提升,增加生活便利度的同 时,增强了功能灵活性,为多样化 装修、技术发展、生活需求变化提 供更充足的条件

在居住环境方面,规范要求每 套住宅都有满足日照标准的房间。

随着人民生活水平的提高,居 民对安静环境的要求越来越高。住 宅项目规范,在住宅隔声和噪声指 标方面,提高了住宅建筑卧室、起居 室与相邻房间之间墙、楼板的隔声 性能要求,提高了建筑外窗的隔声 性能,并规定了建筑设备,如电梯、 水泵等传播至卧室起居室内的建筑 设备结构噪声限值。

"规范对住宅声环境指标要求 进行了提升,能大幅减少噪声干扰 问题。"中国建筑科学研究院声学研 究室主任闫国军说,规范将楼板隔 声性能指标由"不大于75分贝"提升 为"不大于65分贝",有利于切实提 升居住品质,减少邻里干扰。

抵御严寒和酷暑是建筑的其太 功能,室内热环境质量是保证人体 健康舒适,提升居住满意度的关键 性能指标。规范从冬季保暖、夏季 隔热,以及建筑通风三方面对住宅 建筑提出基本性能要求,规定严寒 和寒冷地区的住宅建筑应设供暖设 施, 夏热冬冷地区的住宅建筑应设 供暖、空调设施或预留安装位置。

此外,规范要求4层及以上住宅 设置由梯。对于由梯配置标准的提 升,住房城乡建设部建筑设计标准 化技术委员会委员朱显泽说,这能 方便老年人和行动不便者的出行需 求,方便普通居民日常出行和搬运 重物,也有利于医疗救护。目前,我 国二三层集合住宅很少,新规基本 涵盖绝大多数住宅建筑,可避免未 来再面临加装电梯的难题。

应对老龄化社会需求,规范系 统强化适老化设计,要求卫生间便 器和洗浴器旁应设扶手或预留安装 条件:要求每个住宅单元至少应有1 个无障碍公共出入口;提高了户门、 卧室门、厨房门和卫生间门的通行 净宽要求,方便搀扶老年人进出,或 乘坐轮椅讲出.

在住宅安全性上,规范对燃 气、电气等多项标准进行了提升, 提出住字建筑防雷措施 规定住字 建筑的通信设施应采用光缆到户 方式建设,要求在住宅建筑的公共 空间和电梯轿厢内能随时接听和 拨打手机。

"新规范以整体思维提升住宅 品质,以住宅项目整体为对象规定 其规模、布局、功能、性能和关键技 术措施等,有力支撑城镇住宅项目 高质量发展。"住房城乡建设部相关 司局负责人说,我国住宅建设讲入 品质提升新阶段,要不断完善标准 规范,推动建设安全、舒适、绿色、智 慧的"好房子",满足人民群众对于 改善居住条件的新期待。

#### 公安部提示

#### 2025年清明节小长假交诵安全

新华社北京3月31日电(记者 任沁沁)清明节临近,公安部3月 31 日发出 2025 年清明节小长假交 通安全提示,长短途流量交织叠 加,气温高低交错风险突出,驾车 出行需高度重视道路交通安全。

公安部结合近年来清明节假 期交通事故特点研判,2025年清 明节假期道路交通流量交织叠加, 4月上旬气温转暖,祭扫流、踏青 流、务工务农流交织叠加,高速公 路、讲出城主要诵道、近郊主次干 道的道路交通环境将更加复杂,交 通安全风险大。墓区周边道路事 故多发易发,城郊、山区道路条件 差,部分群众为避开高峰选择晨曦 时段出行,存在车辆落水、翻坠风 险。高速公路交通事故风险上升, 当前物流货运繁忙,部分高速出口 出现缓行的概率高,追尾、剐蹭事 故风险加大。农村集体务工务农 出行突出,小客车、面包车违法超 员和轻型货车、三轮车、拖拉机违

法载人肇事风险突出。局地雨天 出行安全风险加大,易引发车辆追 尾相撞、侧滑侧翻事故。

公安部提示,假期自驾出行, 要提前关注当地天气、路况信息, 合理规划出行时间和路线,尽量错 峰出行:驾车时要集中精力,不分 心驾驶,不超速行驶,不疲劳驾驶; 要牢记"酒后不开车,开车不喝 酒",切勿酒驾醉驾。高速公路行 车,要时刻保持安全车距,遇拥堵。 缓行路段,不要随意穿插,切勿占 用应急车道;发生交通事故或故 障,要"车靠边、人撤离、即报警"; 切勿在出口处急剎、急停、突然变 道、冒险倒车。驾车前往陵园墓 区,遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖 道路,要时刻保持安全车距,减速 慢行;注意避让行人、规范停车,避 免造成人为拥堵。假期乘车出行, 不要乘坐站外拉客拼闭"黑车"、超 员客车及非载客车辆,乘车时系好 安全带,发现违法行为主动举报。

#### ■ 关注缅甸强震

#### 缅甸强震已造成2056人死亡

新华社仰光3月31日电(记者 黎广滔)缅甸国家管理委员会3 月31日发布消息说,截至当天

12时,缅甸强震已造成2056人 死亡,约3900人受伤,另有270 人失踪。

#### 中方救援队已救出6名幸存者

新华社缅甸曼德勒3月31 日电(记者马卓言 才扬)截至 当地时间3月31日8时,中国救 援队在缅甸受灾严重的曼德勒 市持续开展救援工作,共成功救 出4名幸存者,包括3名成年女 性和1名女童。至此,中方救援 队在缅甸已救出6名幸存者。

中国救援队于3月30日17 时抵达曼德勒市后,立即派出前 突力量赴人员埋压地区实地踏 勘开展工作,有序实施救援。31 日0时40分,中国救援队在长城 饭店作业场地搜救出一名成年女 性被埋压人员,这是中国救援队 救出的第一名幸存者;5时37分 许、6时20分许、7时15分许,中 国救援队 中国公羊救援队在天 空公寓作业场地,通过切割、破 拆、移除、绳索转运等救援技术, 先后救出1名被困女童和包括1 名孕妇在内的2名被困女性。目 前,获救人员已经送医治疗。

据悉,中国应急管理部统筹 组织的5支社会应急力量共91 人已全部抵达缅甸,正在参与或 协助救援行动。经勘察评估,30 日晚,中国救援队在我驻曼德勒 总领馆附近一空旷地带建立营 地,当晚已建成。

自30日起,中方多支救援队 在缅甸地震灾区全力开展搜 救。当地时间30日,中方救援队 在当地救援力量配合下成功救 出两名幸存者。

当地时间30日5时,中国云 南救援医疗队在内比都一家医 院的废墟下,救出一名已被困近 40个小时的老人。30日9时30 分许,中国湖南岳麓蓝天救援队 在曼德勒佛学礼堂所在地成功 救出一名幸存者。